

# ИМЕНА ЛЮДЕЙ В КОНСТИТУЦИЯХ



С. Ф. УДАРЦЕВ, директор НИИ правовой политики и конституционного законодательства КазГЮУ, д.ю.н., профессор

В статье отмечается, что, как показывает исторический опыт, конституции как политико-юридические документы при определенных условиях могут содержать положения, закрепляющие политический курс страны, элементы официальной идеологии, символы исторической памяти народа, в том числе имена и идеи лидеров революций и национально-освободительного движения, основателей государств и т.д.

*Ключевые слова: конституция, политика, государство, история, лидер, нация, реформа, революция, символ, сознание.*

**К**ак-то на занятии со студентами возник вопрос об именах людей в конституциях. Выяснилось, что такую информацию найти достаточно не просто. Года два назад при проведении экспертизы мне также пришлось искать ответ на вопрос о практике включения в конституции зарубежных стран положений и норм, посвященных национальным лидерам. Для подготовки ответа пришлось просмотреть в ограниченный срок немало литературы. Некоторые результаты изучения вопроса, возможно, будут интересны преподавателям, магистрантам и студентам вузов.



К. Маркс



В. И. Ленин



Мао Цзе-дун



Дэн Сяопин

## ВОЖДИ СОЦИАЛЬНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ И ИХ ИДЕИ, ОСНОВАТЕЛИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВ

Руководители социальных революций, основатели социалистических государств, как правило, упоминаются в весьма политизированных и идеологизированных конституциях социалистических стран. Эти конституции отражают значительную роль идеологий правящих политических партий в жизни общества, его политической культуре.

В свое время об учении К. Маркса и В. И. Ленина, — «марксистско-ленинском учении», говорилось в Конституции СССР и конституциях всех Союзных Республик, в том числе, в ст. 6 Конституции Казахской ССР.

Во Введении к Конституции КНР 1982 г., с последующими поправками, содержатся упоминания об идеях Мао Цзе-дуна, а также о теории Дэн Сяопина, возглавившего современную модернизацию Китая. В упоминании имен лидеров и идеологов двух эпох в истории Китая проявляется символическая преемственность разных этапов развития, стратегия на постепенную трансформацию общества и государства, идея приоритета экономических преобразований.

В новой Конституции Северной Кореи Ким Ир Сен признается «вечным президентом» КНДР<sup>1</sup>.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЛИДЕРЫ И ОСНОВАТЕЛИ ГОСУДАРСТВ

## а) Ататюрк

Огромный авторитет в Турции, как известно, у Мустафы Кемала Ататюрка — основателя современного турецкого государства,



М. К. Ататюрк

при этом культ его личности еще в большей степени развился после его кончины. В Преамбуле действующей Конституции Турецкой Республики содержится ссылка на «формы и принципы, провозглашенные основателем Республики Турции бессмертным лидером и непревзойденным героем Ататюрком...»<sup>2</sup>. В Преамбуле Конституции также говорится, что «никакие взгляды и убеждения не должны противопоставляться национальным интересам Турции,... принципам, реформам и преобразованиям Ататюрка...»<sup>3</sup>.

Согласно ст. 81 Конституции Турецкой Республики, члены Великого Национального Собрания Турции (парламента) приносят присягу, в тексте которой есть слова о клятве «честью и совестью», в т.ч. «оставаться приверженцем верховенства закона, демократической и светской республики, принципам и реформам Ататюрка»<sup>4</sup>.

Кроме того, в ст. 134 (Высшее общество культуры, языка и исто-

рии имени Ататюрка) зафиксировано: «Высшее общество культуры, языка и истории имени Ататюрка учреждается как общественное юридическое лицо под символической эгидой Ататюрка, под контролем и при поддержке со стороны Президента Республики при премьер-министре в составе Исследовательского центра Ататюрка, Общества турецкого языка, Турецкого исторического общества и Культурного центра Ататюрка для проведения научных исследований, осуществления публикаций и распространения информации по мировоззрению, принципам и реформам Ататюрка, турецкой культуры, турецкой истории и турецкого языка. Финансовые средства общества турецкого языка и турецкой истории, определенные Ататюрком в своем завещании, сохраняются и соответственно распределяются»<sup>5</sup>.

## б) Боливар

Яркий пример увековечения имени и памяти национального исторического лидера и первого Президента в конституционных документах двух стран имеется на американском континенте. Симон Хосе Антонио де ла Сантисима Тринидад Боливар-и-Понте (1783 – 1830 гг.) — лидер национально-освободительной борьбы народов Латинской Америки, освободитель ее от испанского колониализма, является, пожалуй, рекордсменом по отражению его имени в конституционных документах. В 1825 г. в честь этого выдающегося военного, политического и государственно-деятеля была названа целая страна — Боливия, провозглашенная независимой республикой (население ее на 2004 г. составляло 8,7 млн. чел.).



С. Боливар

5. Там же. С. 266.

1. См.: Саидов А.Х. Национальные парламенты мира. Энциклопедический справочник. М.: Волтерс Клувер, 2005. С. 307.

2. См.: Конституция Турецкой Республики от 7 ноября 1982 года // Конституции государств Европы: В 3-х т. Т. 3 / Под общей ред. и со вступит. статьей Л.А. Окунькова. М.: Изд-во НОРМА, 2001. С. 222.

3. Там же.

4. Там же. С. 245.

С именем этой выдающейся личности связано название еще одной страны — Венесуэлы. Действующая Конституция Боливарской Республики Венесуэлы, как она называется, принята на референдуме 15 декабря 1999 г<sup>6</sup>. Население страны на 2004 г. — 25 млн. чел. Еще в 1810 г. при создании Венесуэльской Республики С. Боливар вошел в состав революционного правительства («революционной хунты»), а в 1813 г., после освобождения его войсками столицы Венесуэлы Каракаса, был удостоен звания Освободителя. В 1816 г. он стал первым Президентом Венесуэлы. В 1818 г. отменил рабство. В 1819 г. был вновь утвержден Президентом Венесуэлы. Во главе войск освободил Эквадор, Колумбию, Перу. В 1825 г. была основана Боливия и Боливар был объявлен ее пожизненным Президентом, а также получил титулы Отца и Спасителя Отечества. Позже он пытался создать Союзные штаты Южной Америки. Вскоре после смерти признан величайшим деятелем Латинской Америки, а один из родов Венесуэлы назван Боливаром<sup>7</sup>.

Как видно, в ряде конституций стран мира встречаются различные упоминания о национальных лидерах, основателях государства, первых президентах, лидерах социального и национального освободительного движения, их идеях.

Однако упоминания о революционных идеологических ориентирах и лидерах социальных революций в конституциях нередко оказываются временными положениями, и могут исчезнуть вместе с самими прежними конституциями в ходе конституционных реформ по мере эволюции общества. Более устойчивы-

6. См.: Саидов А. Х. Указ. соч. С. 534.

7. См.: Соколов Б.В. 100 великих политиков. М.: Вече, 2008. С. 212 – 216.

ми в истории конституционного развития оказываются включения в конституции зарубежных стран положений, посвященных историческим национальным лидерам, выдающимся основателям государств, проводившим реалистическую политику более долговременного значения, существенно повлиявших на историческое развитие и процветание страны, место страны в мире, на историю крупного региона планеты и ставших светлыми символами национального самосознания.

## С. Ф. Ударцев: Конституциялардағы адам аттары.

Мақалада тарихи тәжірибе көрсеткендей, белгілі жағдайда конституция саяси-заңды құжат ретінде, елдің саяси бағытын, ресми идеологияның элементтерін, халықтың тарихи есінің символдарын, соның ішінде революция және ұлт-азаттық қозғалыстар лидерлерінің аттары мен идеяларын бекітуші қағидаларды қамти алатындығы көрсетілген.

*Түйінді сөздер:* конституция, саясат, мемлекет, тарих, көсем, ұлт, реформа, революция, символ, ес.

## S. F. Udartsev: Names of people in the constitutions.

The article notes that, as historical experience shows, the Constitutions as a political-legal documents in certain conditions can contain provisions that fixed the political course of the country, the elements of the official ideology, symbols of historical memory of the people, including the names and ideas of the leaders of revolutions and national liberation movement, the founders of states, and etc.

*Keywords:* constitution, politics, the state, history, leader, nation, reform, revolution, symbol, consciousness.

## НОВЫЕ КНИГИ



**Габдуалиев М., Жакупов Р. Основы казахстанского права:** Учебное пособие. Рецензенты: Каудыров Т. Е., Идрышева С. К. и др. Астана: Фолиант, 2013. — 208 с.

Учебное пособие «Основы казахстанского права» предназначено для учащихся старших классов общеобразовательных школ, студентов средних специальных и высших учебных заведений, а также для широкого круга читателей. В пособии рассмотрены как общие вопросы права и государства, так и основные отрасли казахстанского права. В приложении приведены конкретные судебные решения, практические документы и др.

Авторы надеются, что данное пособие станет позитивным вкладом в дело повышения юридической грамотности, правосознания и правовой культуры граждан Казахстана, в особенности юношества и молодежи.